

世界要聞

●日本據滿洲之處心積慮

▲強迫簽訂二十一條前之日英秘密

大坂朝日新聞云：所謂中日交涉者，爲我

政界多年之問題，今中國決議將式「十一條

作廢，通告于日本，於是我日本國民。一

時非常震動，夫中日交涉事，本屬外務省

之秘密，爲般所諒解，與該交涉有一切

關係之加藤高明子，於一月二十三日貴族

院之外交質問中，所述在英國任大使時代

所有對英諒解與後繼內閣之交代事實，

雖未言及其內容，然據確知其間情形之某

方聞所聞，其大要如左：

大正元年西園寺內閣辭任後，桂公爵組織

第三次內閣，其時桂公爵向加藤子交涉。

請轉告外務大臣，加藤子受此交涉後，於

回日之先，訪美國外務大臣格萊氏，告以

大旨，並云「余雖未受本國政府何等之特

別訓令，然於此關於滿洲之日本地位，乞

求諒解，蓋現在滿洲之日本地位，爲日本

以圖還爲賭，所有日俄戰爭之結果所獲得

因此關於日本在滿洲將來之地位，日本

國內，雖有種種之議論，然往往懷急進的

之意見者甚多，即無論如何抱權健主義之

人，而於旅順大連租借期限滿時，決無歸

還中國之意，蓋日本國民欲永遠於其地維

持其地位也，觀夫現在關東州各地，日本

人之開始植林事業，即可爲毫無歸還該地

之証，然現在之中日交涉，頗不能確保

日本之權利，將來大約有改訂之必要，且

是此放任，亦爲日本輿論所不許，並日本

之所不能忍，如此則於其結果，雖保無不

安之事態發生，故爲勢所迫，或有訂何等

協定之必要，亦不可知」云，於是格萊氏答

之云「日本欲永遠維持今日在滿洲之地位

固爲當然之事」，又謂「大使云日本人於

關東州開始植林事業，而於此等地方，不

惜供數萬人命爲犧牲，實非植林而可謂植

人矣」，格萊氏對於日本之地位，十分諒解

又謂「此事於將來解決時，要知保全中

國之領土，爲日英同盟重要目的之一，希

望勿與衝突爲要」，加藤子之見解，是時全

然由格萊氏贊成之，因是格萊氏恐他日當

局調動，而加藤子不爲外務大臣時，此談

話務無左証，乃請求一文書，加藤子遂如言

送以文書，格萊氏亦與以答書爲證，乃由

英國回日本

●日本廢艦十一艘

東京十日電：日本政府已將戰艦四艘及魚雷艇七艘廢除，各艦之年齡，均已過其戰爭

之限度，其中有兩艘，乃在日俄戰爭時，甚

爲得力，曾於旅順港抵抗俄艦，東艦隊云

●巴拉圭臨時總統辭退

柯根庭東十日電：據巴拉圭國臨時總統阿耶喇博士，

消息稱：巴拉圭國臨時總統阿耶喇博士，

固政治問題，與過激派之意見不合，昨乃

辭退，現請派握掌政權。

●美法或向土國提出抗議

華盛頓十一日電：據外交界報告，美法將

反對專士打氏在土國所得之權利，因如埃

勒境乃英國管轄之地方，有許多煤油場。

聽候聖托，且又信得晏高寧批准專士打之

權利，亦與法國之權利相抵觸，法國或向

土國提出抗議也。

●巴拉圭將抗議

倫敦十一日電：據日郵報，黎消息云。

關於上國國民會議批准美國軍士打氏在土

國得有各權利，此乃該會員及毛打碑氏所

主張，毛氏爲近東和平會議土國專家之一。

土民黨以爲如此辦法，可令土國將許與美

法同樣之權利，可釋放自由，免受苛束。

據德炳士日報載稱，土國與以車士打之權

利，實與土國於一九一四年許與法國之權

利矛盾，且深識車士打之計劃，可令法國在

亞洲土國中之企圖消滅無形，而該報已實

利矛盾，且深識車士打之計劃，可令法國在

●本班由唐山聘到全班主角拍演

四月十一號（即禮拜四晚）七點開演

●神話 水漫金山寺

●艷劇 許仕林祭塔

黃碧月首本 力拍演

附內涼亭借傘 斷橋產子 祭塔會母

附賣票處 萬勝隆 片打街東門牌九十二號喊線詩慶

附內涼亭借傘 斷橋產子 祭塔會母

附賣票處 萬勝隆 片打街東門牌九十二號喊